Comments and Errata on Atmospheric and Oceanic Fluid Dynamics (2nd Printing)

Geoffrey K. Vallis

October 31, 2007

The following errata and comments apply to the *second printing* of the book, available from October 2007. (The second printing says 'Reprinted 2007' on the copyright page.) If you have the first printing of the book, please see the corresponding errata sheet. Errors that occur in both printings are (or should be) listed in both errata sheets. If you find other errors, or if you think something is poorly explained, please contact the author at 'gkv-at-princeton-dot-edu'.

- 1. Page 21, first line of last paragraph. $(\partial h/\partial t)_p$ should be $(\partial h/\partial T)_p$
- 2. Page 130, eq. (3.33). Extraneous minus sign on rhs.
- 3. Page 258. This explanation (the informal mechanism) is a little brief and may be hard to follow, and (6.48) is not transparent without more algebra. A clearer version may be provided eventually.
- 4. Page 237–238 on phase speed. Some sources define the phase velocity to be given by $c_p \equiv \omega k/K^2$, where k is the wavevector. The components of the phase velocity are then given by $c_p^x = \omega k^x/K^2$, etc. Defined this way, the phase velocity is a true velocity. However, its components do *not* represent the speed at which wavecrests travel along the coordinate axes. This definition is not common, but be aware of it. Also, at the bottom on page 240, the explanation of group velocity is rather terse, and note that $\omega' = \omega(k+k') \omega(k)$.
- 5. Page 536–537. The appendix discusses the computation of the EP fluxes in log-pressure coordinates. However, the computations were actually carried out in pressure coordinates, with the scaling as indicated at the bottom of page 537, and then the results transformed to log-pressure coordinates for plotting purposes only.